

民生

广东出台校外培训机构专项治理行动方案

- 不再审批新的面向中小学生的学科类校外培训机构，大幅压减校外培训机构数量
- 校外培训机构不得占用节假日寒暑假上课，1年内有效减轻学生过重校外培训负担

新快报讯 记者王娟报道 1年内有效减轻学生过重校外培训负担、家庭教育支出和家长相应精力负担，2年内成效显著，全省教育生态明显好转，人民群众教育满意度明显提升！记者从广东省教育厅获悉，为贯彻落实《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，省教育厅会同省市场监管局等部门共同制定了《广东省校外培训机构专项治理行动方案》（下称《行动方案》），全面规范校外培训机构培训行为。

《行动方案》明确，本次专项治理行动治理范围包括在广东省辖区范围内，面向中小学生举办的线上、线下校外培训机构，涵盖道德与法治、语文、历史、地理、数学、外语（英语、日语、俄语）、物理、化学、生物的学科类培训机构，以及实施艺术、体育、科技、综合实践活动等非学科类培训机构；包括由教育行政部门审批，民政、市场监管部门登记的校外培训机构（不含职业技能培训），以及其他面向中小学生举办的各类无证无照的校外培训机构。

大力压减学科类培训机构规模

从严审批校外培训机构。全省各地不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构，不再审批新的面向学龄前儿童的校外培训机构和面向普通高中的学科类校外培训机构。对非学科类培训机构，区分体育、文化艺术、科技等类别，明确相应主管部门，分类制定标准、严格审批。专项行动期间，全省义务教育阶段学科类校外培训机构

数量在现有数量上大幅压减。从严监管校外培训机构。现有学科类培训机构统一登记为非营利性机构。严格执行未成年人保护法有关规定，校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训。统筹做好面向各学龄段学生的校外培训治理工作。校外培训机构不得开展面向学龄前儿童的线上培训，严禁以学前班、幼小衔接班、思维训练班等名义面向学龄前儿童开展线下学科类（含外语类）培训。

大力整治违规办学行为

查处安全隐患问题，对办学场所存在设施设备（包括消防设施器材）不符合安全标准要求、不具备建筑防火和安全疏散等消防安全条件、违规住宿、疫情防控安全隐患的线下校外培训机构，以及教学内容和宣传资料存在意识形态问题、影响政治安全的线下、线上校外培训机构，及时消除安全隐患。对存在重大安全问题的立即停办整改、关停下架。

查处无证无照经营行为。按照“谁审批、谁监管”“谁主管、谁监管”的原则，严格执行“先证后照”，校外培训机构在取得教育部门前置许可（备案）后，依法办理登记注册。依法查处未取得办学许可证的学科类线下校外培训机构、未通过审批的义务教育阶段学科类线上校外培训机构，依法查处未取得营业执照或者非企业法人登记证书开展校外培训的违法行为。

查处违法违规教育教学活动。坚决纠正校外培训机构学科类培训出现的“超纲教学”“提前教学”“强化应试”等违

规行为。依法依规坚决查处校外培训机构以国学堂、私塾等形式替代学生接受全日制义务教育，或者针对初、高中在校生违规进行全日制培训的教育活动，以及面向义务教育阶段学生违规举办语文、数学、外语、物理、化学等与升学或考试相关的学科及其延伸类竞赛、考试活动。依法依规严肃查处校外培训机构违规（包括违反国家关于授课时间、师资、教材、课程等规定）开展培训的行为。依法依规严肃查处校外培训机构将培训结果与中小学校招生入学挂钩、扰乱招生秩序以及其他违反国家有关规定开展教育教学活动的行为，并依法追究有关学校、培训机构和相关人员责任。

查处违规收费行为。依法依规严肃查处校外培训机构一次性收取时间跨度超过3个月或者单个科目超过60个课时费用的行为，以及收费时段与教学安排不一致、提前收费的行为，全面防范一次性费用收取过高导致的预付费风险。

规范校外培训市场秩序

查处校外培训机构不正当竞争行为。治理校外培训机构存在宣传与实际不符或无法证实的内容，通过夸大培训效果、夸大机构实力、虚构师资力量、虚构升学率、虚构考题命中率、虚构教师教育成果、虚构学生成绩等虚假或引人误解的宣传方式欺骗、误导消费者的违法行为。

查处校外培训机构价格违法行为。依法依规严肃查处校外培训机构不执行政府指导价管理的培训收费行为。依法依规严肃查处校外培训机构虚构原价、虚假折扣等利用虚假的或者使人误解的

标价形式或者价格手段，欺骗、诱导消费者或者其他经营者与其进行交易的行为。依法依规严肃查处校外培训机构提供培训服务时不标明价格、在标价之外加价出售商品或者收取未标明的费用，以及违反明码标价规定的其他行为。

查处校外培训机构合同违法行为。在引导合同当事人使用国家关于校外培训服务合同范本、开展合同格式条款点评基础上，强化对利用合同格式条款侵害消费者权益等违法行为的治理、监管等。

查处校外培训违法违规广告行为。依法依规严肃查处主流媒体、新媒体、公共场所、居民区各类广告牌和网络平台等刊登、播放校外培训广告的行为。从严查处中小学校、幼儿园内开展商业广告活动，或者利用中小学和幼儿园的教材、教辅材料、练习册、文具、教具、校服、校车等发布或变相发布广告的行为。依法依规严肃查处各种夸大培训效果、误导公众教育观念、制造家长焦虑的校外培训违法违规广告行为。

《行动方案》要求各地要在党委、政府的领导下，建立由教育、市场监管部门牵头，网信、发展改革、公安、通信管理、民政、卫生、应急管理、消防等单位共同参与的工作机制，全面做好组织实施，联合开展监督管理和专项治理。本次专项治理行动持续1年，2021年10月—2022年7月，将开展校外培训机构违法违规行为自查和集中检查。2022年8月—2022年9月，各地对辖区内校外培训机构开展随机跟踪督查，检查问题整改情况、巩固治理成果、防止问题反弹，及时发现、查处新问题。



■大湾区首个都市现代农业园“花城农园”开园。



■天河精品农业公园开园，种植的水稻长势喜人。

太空种子馆、植物工厂、有机果蔬种植大棚……市中心也可享田园乐趣

天河区两大农业主题公园开园

新快报讯 记者朱清海报道 9月22日，在第四个中国农民丰收节到来之际，广州市天河区举办庆祝2021年中国农民丰收节暨农业公园开园仪式活动。两大农业主题公园——花城农园和天河精品农业公园同日亮相，前者是大湾区首个都市现代农业园。

2020年11月24日，40克太空稻种搭乘“嫦娥五号”登月，历时23天、76万公里的“环月旅行”后，返回国家植物航天育种工程中心进行种植，经过培育，科研人员成功地将“太空水稻”从温室中移

栽至室外试验田。22日上午，位于广州“城市客厅”花城广场花城汇北区，建筑面积约2万平方米的花城农园正式亮相，太空种子馆、“植物工厂”、鱼菜共生种植系统等现代科技吸引了不少市民驻足围观。

花城农园通过积极引入先进的农业发展模式，以农业为基础，以科技为支撑，以文化为纽带，以旅游为特色，以乐活为目标，体现农业多功能性，全面展示现代化都市农业新成果。

昨日，位于天河区前进小学附近

的天河精品农业公园正式开园，占地40多亩的农业公园里，“身高”超过1米的“珍野优丝苗”水稻长势喜人，有机果蔬种植大棚里同样绿意盎然。

天河区相关负责人表示，花城农园、天河精品农业公园和天河智慧农业公园等的开放，为广大市民提供了贴近农业、认识农业、了解农业的新窗口新平台。天河将探寻都市现代农业“未来之路”，打造全国农科“硅谷”示范区，为乡村振兴贡献“天河力量”。

广州疾控：
非必要不要前往
黑龙江省福建省
旅行及出差

新快报讯 记者高镛舒 通讯员穗疾控报道 为保障市民健康，做好广州市疫情防控工作，广州市疾控中心昨日发出提醒：9月7日以来有黑龙江省哈尔滨市旅居史的来（返）穗人员、所有穗康码“红码”和“黄码”人员均需第一时间到所在居委（村委）、工作单位或所住酒店报备；建议市民合理安排出行，近期如非必要，不要前往黑龙江省、福建省旅行及出差。确需前往的，请提前向所在居委（村委）和工作单位报备，并做好个人防护；外地返穗，应自我观察14天，做好健康监测。工作（学习）地点为人群较为密集、空间相对密闭的场所，如学校、餐厅、电影院等，建议返穗后主动做1次核酸检测。